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Słowo wstępne

Przesyłamy Biuletyn IFIC Polska za III kwartał 2024 r., którego koniec obfitował w znaczące dla sektora

ochrony zdrowia wydarzenia. Aktywnie uczestniczyliśmy w wielu z nich.

Zgodnie z prezentowanymi planami działań, wzięliśmy udział w Forum Ochrony Zdrowia podczas XXXIII

Forum Ekonomicznego w Karpaczu oraz przeprowadziliśmy badanie i zaprezentowaliśmy wyniki pierwszego w

Polsce przeglądu opinii pacjentów dot. opieki koordynowanej. Jednej z najważniejszych reform w ochronie

zdrowia w ostatnich dekadach. 

Jesień była również poświęcona nowotworom kobiecym (wrzesień - nowotwory ginekologiczne, październik -

rak piersi). Przed nami listopad i cykliczna akcja Movember skierowana do mężczyzn, dedykowana profilaktyce

nowotworów gruczołu krokowego oraz jąder.

Bardzo aktywnie działał zespół ds. standardów jakości w POZ, o czym piszemy w naszym biuletynie.

Zapraszamy do lektury.

Zarząd Stowarzyszenia IFIC Polska

Biuletyn IFIC Polska
Z działalności Stowarzyszenia IFIC Polska
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Wyniki pierwszego badania dot. opieki koordynowanej

W dniu 11 października 2024 r. na konferencji prasowej zaprezentowaliśmy wyniki pierwszego w Polsce

badania opinii pacjentów objętych opieką koordynowaną w podstawowej opiece zdrowotnej.

Po zaprezentowaniu wyników badania odbyła się dyskusja na temat aktualnego poziomu realizacji, bieżących

wyzwań w tym modelu opieki oraz przyszłości opieki koordynowanej.

Raport jest wynikiem współpracy Fundacji My Pacjenci, Polskiego Towarzystwa Medycyny Rodzinnej,

Porozumienia Zielonogórskiego, Stowarzyszenia IFIC Polska w ramach naszego Forum Pacjentów oraz

Związku Pracodawców Opieki Integrowanej Opartej na Wartości (SPOIWO) – twórców, pasjonatów i

promotorów nowego modelu opieki w ramach POZ.

Ponad 2/3 pacjentów pozytywnie ocenia opiekę koordynowaną. Aż 95 proc. pacjentów objętych tym

modelem opieki ma poczucie, że ich potrzeby czy sugestie były uwzględnianie na etapie konsultacji z lekarzem.

Ponad 90 proc. respondentów stosuje się do jego zaleceń i nie dostrzega potrzeby sięgania po dodatkowe

opinie czy konsultacje poza swoją placówką POZ. Bardzo pozytywnie oceniana jest także funkcja koordynatora

leczenia – pytane przez Fundację MY PACJENCI osoby podkreślają, że efektywnie pomaga im on na każdym

etapie procesu diagnostycznego i terapeutycznego. Ponad 91 proc. respondentów w ankiecie Fundacji MY

PACJENCI potwierdziło zaangażowanie koordynatora, a 97 proc. było zadowolonych z jakości jego pracy.

Więcej informacji:

https://ificpolska.org.pl/msk/forum-pacjentow-ific/

https://ificpolska.org.pl/wyniki-pierwszego-badania-dot-opieki-koordynowanej/

https://ificpolska.org.pl/ponad-2-3-pacjentow-pozytywnie-ocenia-opieke-koordynowana/

"Odsetek ośrodków POZ realizujących opiekę
koordynowaną od momentu jej wprowadzenia ciągle
rośnie: obecnie jest to ponad 2270 placówek, co
oznacza, że możliwość skorzystania z tego modelu ma
już niemal połowa populacji Polski. Co więcej,
pozytywne opinie pacjentów, wyrażone m.in. w
omawianym badaniu, stanowią dla nas argument, by
ten projekt kontynuować i stale rozbudowywać” 

~dyr. Maciej Karaszewski
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XXXIII Forum Ekonomiczne w Karpaczu 

Cykliczne wydarzenie organizowane przez Fundację Instytut Studiów Wschodnich miało w tym roku miejsce w

dniach 3-5 września i w tej edycji uczestniczyło ponad sześć tysięcy gości z Polski i ze świata.

Przedstawiciele Stowarzyszenia IFIC Polska oraz partnera SPOIWO aktywnie wzięli udział w debatach,

spotkaniach i międzysektorowym dialogu.
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W artykule wykorzystano zdjęcia organizatora, własne i przesłane przez uczestników



Cytologia konwencjonalna czy LBC (płynna)

Minął wrzesień, miesiąc świadomości nowotworów ginekologicznych. Z tej okazji zachęcamy do wykonania

cytologii w ramach programu przesiewowego NFZ. 

Przedstawiamy również materiał dotyczący cytologii LBC, który powstał przy wsparciu firmy Beckton

Dickinson. 

Fakty:

2/3 wszystkich wyników fałszywie ujemnych wynika z nieprawidłowego pobrania i/lub nieprawidłowego

przeniesienia próbki na szkiełko

#1 zgłoszony powód niezadowalających preparatów jest niewystarczająca liczba komórek

płaskonabłonkowych obecnych w rozmazie
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Cytologia konwencjonalna ograniczenia

Dość wysoki odsetek preparatów:

ograniczonych przez komórki zapalne, krew, cytolizę,

podsuszonych – szczególnie u kobiet w wieku

pomenopauzalnym,

ubogokomórkowych,

nienadających się do oceny.

Z jednego pobrania tylko jeden rozmaz.

Brak możliwości pogłębionej diagnostykiHPV z tej samej

próbki

Od stycznia 2025 planowana jest zmiana programu przesiewowego raka szyjki macicy i przejście na test HPV-

HR plus cytologia LBC.

Obecnie cytologię LBC w ramach programu NFZ można już wykonać w wybranych placówkach naszego

Partnera Związku Pracodawców SPOIWO m.in. Ars Medica Nowa Sól czy Centrum Medyczno-Diagnostyczne

pracownia mobilna

W artykule wykorzystano materiał Beckton Dickinson, autorstwa Katarzyny Wronkowskiej. Dziękujemy za wsparcie.



Zespoły
Zespół ds. Profilaktyki

Zespół przygotował roboczy materiał dotyczący

Promocji zdrowia i profilaktyki chorób. Propozycja

projektu organizacji i zarządzania programami w

ujęciu regionalnym dla przedstawicieli Podlaskiego

Oddziału Wojewódzkiego NFZ, w odpowiedzi na

zainteresowanie regionu zwiększeniem udziału w

programach profilaktycznych.

Pomimo dużej otwartości przedstawicieli NFZ, w

obecnym stanie prawnym nie ma możliwości

wdrożenia systemowo kompleksowych rozwiązań,

które skutecznie poprawiłyby zgłaszalność. 
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Projekty badawcze

Zespół ds. Standardów jakości w POZ

Zespół przygotował i przesłał dwie iteracje uwag do

dokumentu “Standardy akredytacyjne udzielania

świadczeń i funkcjonowania podstawowej opieki

zdrowotnej”, przesłanym do konsultacji przez Centrum

Monitorowania Jakości w Ochronie Zdrowia.

Przedstawiliśmy materiał w wersji 3.0, który obecnie jest

przedmiotem prac Rady Akredytacyjnej, a wdrożenie

nowych standardów planowane jest na 6.11.2024 r.

Opieka Farmaceutyczna

Zapraszamy Państwa do wzięcia udziału w badaniu naukowym

realizowanym przez Zakład Medycyny Społecznej i Zdrowia

Publicznego WUM i Polskie Towarzystwo Medycyny Rodzinnej,

którego celem jest zebranie doświadczeń, opinii i spostrzeżeń na temat

uwarunkowań związanych z wdrażaniem opieki farmaceutycznej i

przeglądów lekowych oraz postaw dotyczących współpracy między

farmaceutami i lekarzami w ramach opieki koordynowanej.

Ankieta dla Lekarzy 

https://form.typeform.com/to/vPQxmSAQ

Ankieta dla Pacjentów 

 https://vdnga1bslra.typeform.com/to/eUYlRqfQ

Ankieta dla Farmaceutów

 https://form.typeform.com/to/IuOsN6fE

3. miejsce – „Projekcja
zapotrzebowania i liczby lekarzy

rodzinnych w Polsce do 2040 roku.”
Autorzy: Anna Krawczyk, Artur
Prusaczyk, Małgorzata Kalisz,

Magdalena Bogdan

Sesja Prac Naukowych
zaprezentowanych podczas

XIII Kongresu PTMR -
wyróżnienia

https://form.typeform.com/to/vPQxmSAQ
https://vdnga1bslra.typeform.com/to/eUYlRqfQ
https://form.typeform.com/to/IuOsN6fE
https://form.typeform.com/to/IuOsN6fE


 Projekt „Kompetencje dorosłych dla rynku pracy i nowoczesnej gospodarki – sektor

ochrony zdrowia.”

Zapraszamy do zapoznania się i współpracy w projekcie „Kompetencje dorosłych dla rynku pracy i

nowoczesnej gospodarki – sektor ochrony zdrowia” realizowany jest w ramach programu Fundusze

Europejskie dla Rozwoju Społecznego 2021-2027 współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu

Społecznego Plus.

Projekt realizowany jest przez Uczelnię Łazarskiego w partnerstwie ze Związkiem Pracodawców Opieki

Integrowanej Opartej na Wartości – SPOIWO, które zajmuje się promowaniem rozwiązań pro-

efektywnościowych oraz podejmowaniem negocjacji z przedstawicielami Ministerstwa Zdrowia i NFZ w celu

wdrażania zmian regulacyjnych, podnoszących efektywność systemu ochrony zdrowia oraz wartość dla

wszystkich interesariuszy.

Projekt realizowany jest w okresie od 01.10.2024 do 30.09.2027, na podstawie Umowy o dofinansowanie nr

FERS.01.05-IP.08-0460/23-00, zawartej dnia 30.08.2024 r. z Narodowym Centrum Badań i Rozwoju.

Numer projektu: 

FERS.01.05-IP.08-0460/23

Wartość projektu (łączna wysokość wydatków kwalifikowalnych): 

5 224 519,00 zł, w tym:

dofinansowanie ze środków europejskich: 4 311 273,08 zł (wkład Funduszy Europejskich),

dofinansowanie ze środków dotacji celowej: 744 735,92 zł (wkład budżetu RP),

wkład własny Uczelni: 168 510,00 zł.

Grupa docelowa:

Grupa docelowa to 930 osób (479 K i 451 M) osób dorosłych w wieku 18-64 lat w momencie przystąpienia do

projektu. Grupa docelowa obejmuje osoby fizyczne w wieku 18-64 lat, które chcą z własnej inicjatywy podnieść

kompetencje w ramach form wsparcia projektu w obszarze sektora ochrony zdrowia. 

Cel projektu:

Celem projektu jest wzmocnienie potencjału Uczelni Łazarskiego [UŁa] poprzez włączenie do oferty

edukacyjnej krótkich form kształcenia dostosowanych do potrzeb sektora ochrony zdrowia w okresie od

01.10.2024 r. do 30.09.2027 r., kierowanych do 930 osób (479 K i 451 M) dorosłych w wieku 18-64 lata

stanowiących grupę docelową projektu. Formy wsparcia projektu nakierowane są na dostosowanie

kompetencji do potrzeb i oczekiwań pracodawców i rynku pracy w obszarze ochrony zdrowia, a także

wypełnienie luk w umiejętnościach oraz nabycia kompetencji pozwalających na przekwalifikowanie i

rozpoczęcie pracy w obszarze zawodów związanych z ochroną zdrowia. Projekt wpisuje się w obszary rozwoju

Uczelni określone w Strategii Uczelni Łazarskiego na lata 2021-2025, szczególnie w zakresie odpowiedzi na

potrzeby rynkowe dotyczące oferty edukacyjnej oraz realizacji misji Uczelni związanej z praktycznym

wymiarem kształcenia. Realizacja projektu przyczyni się do wzmocnienia potencjału Uczelni w realizacji celów

związanych z rozwijaniem i propagowaniem idei uczenia się przez całe życie. Cel projektu zostanie osiągnięty

poprzez realizację jego form wsparcia, tj. kursów stanowiących krótkie formy kształcenia w obszarze

zarządzania, zarządzania jakością oraz nowych zawodów w sektorze ochrony zdrowia.

Więcej szczegółów (w budowie “landing page”): 

https://www.lazarski.pl/pl/wspolpraca/projekty-strukturalne/realizowane-projekty/kompetencje-doroslych-

dla-rynku-pracy-i-nowoczesnej-gospodarki-sektor-ochrony-zdrowia
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XIV Letnia Akademia Onkologiczna dla dziennikarzy

Po raz drugi mieliśmy przyjemność wziąć udział w LAO,, zorganizowanej w dniach 5-7.08.2024 r. przez

Fundację im. dr Macieja Hilgiera i Polska Ligę Walki z Rakiem. Trzy dni wydarzenia wypełniły debaty,

prezentacje i dyskusje nt. współczesnych wyzwań w onkologii i leczeniu chorób przewlekłych z udziałem m.in.

specjalistów klinicystów i menadżerów systemowych.

Artur Prusaczyk wziął udział udział w debacie “Współpraca lekarza rodzinnego z onkologiem i hematologiem”

oraz przedstawił prezentację “Miejsce onkologii i hematologii w medycynie rodzinnej. Kierunki rozwoju

organizacji opieki koordynowanej” w dniu 3 wydarzenia (7.08.2024 r.)

Retransmisje:

XIV LETNIA AKADEMIA ONKOLOGICZNA dla DZIENNIKARZY - dzień 1 

XIV LETNIA AKADEMIA ONKOLOGICZNA dla DZIENNIKARZY - dzień 2 

XIV LETNIA AKADEMIA ONKOLOGICZNA dla DZIENNIKARZY - dzień 3  

Prezentacje i wystąpienia

Współpraca z Fundacją Rzecznicy Zdrowia

W ramach nawiązanej współpracy z Fundacją

realizujemy cykliczne warsztaty z prezentacjami dla

przedstawicieli organizacji pacjentów.  

Edycja przeprowadzona w dniu 30.07.2024 r. dotyczyła

opieki koordynowanej w POZ.

strona 7

Spotkanie z przedstawicielami Biura WHO w Polsce 

W dniu 11.07.2024 r. spotkaliśmy się z przedstawicielami WHO. Materiały będące przedmiotem szczególnego

zainteresowania to nasze prace:

Kampanie marketingu społecznego w zakresie szczepień przeciwko HPV w wybranych krajach 

„Współzależność stylu życia i postaw wobec szczepień ochronnych na COVID-19”

Światowy Dzień Walki z Rakiem

Piersi. Konferencja i wystawa "Siła

Kobiet" zorganizowana przez

Wicemarszałek Sejmu

Szczegóły pod linkiem

https://www.youtube.com/watch?v=_qNP47HUKqg
https://www.youtube.com/watch?v=_qNP47HUKqg
https://www.youtube.com/watch?v=DLT9pJntIzM
https://www.youtube.com/watch?v=DLT9pJntIzM
https://www.youtube.com/watch?v=vcYrlYgNOaU
https://www.youtube.com/watch?v=vcYrlYgNOaU
https://www.sejm.gov.pl/sejm10.nsf/komunikat.xsp?documentId=99541165F1B428BDC1258BB700468837


Konsultacje
Konsultacje projektu rozporządzenia Ministra Zdrowia w sprawie wskaźników

jakości opieki zdrowotnej

W opinii ekspertów Stowarzyszenia IFIC Polska i Związku Pracodawców SPOIWO z dnia 12.08.2024 r.

propozycja Ministerstwa Zdrowia wymaga dopracowania. 

Równocześnie deklarujemy gotowość współpracy w przygotowaniu dokumentu docelowego i wskaźników,

dzięki którym możliwe będzie rzeczywiste porównanie, ewaluacja oraz korekta działania poszczególnych

jednostek w drodze do budowy opieki opartej o efektywność.

Pełna treść pisma:

https://ificpolska.org.pl/konsultacje-projektu-rozporzadzenia-ministra-zdrowia-w-sprawie-wskaznikow-

jakosci-opieki-zdrowotnej/

strona 8

Rażąca nierówność w podziale środków na podwyżki dla pracowników ochrony

zdrowia. Druga interwencja organizacji zrzeszających pracodawców POZ

Wspólnie ze SPOIWO oraz Federacją Związków Pracodawców Ochrony Zdrowia Porozumienie Zielonogórskie

po raz drugi zwróciliśmy się do Daniela Rutkowskiego, prezesa Agencji Oceny Technologii Medycznych i

Taryfikacji (AOTMiT), z apelem o zmianę podziału środków wynikających z rekomendacji nr 48/2024 z 24 maja

2024 r. dotyczącej sposobu lub poziomu finansowania świadczeń opieki zdrowotnej. Według nas decyzja

prezesa AOTMiT w sprawie wycen dla POZ wymaga korekty, bo zaproponowane przez agencję środki są

niewystarczające, żeby wypłacić personelowi należne im środki podwyżkowe.

https://ificpolska.org.pl/razaca-nierownosc-w-podziale-srodkow-na-podwyzki-dla-pracownikow-ochrony-

zdrowia/

Stanowiska eksperckie

https://ificpolska.org.pl/konsultacje-projektu-rozporzadzenia-ministra-zdrowia-w-sprawie-wskaznikow-jakosci-opieki-zdrowotnej/
https://ificpolska.org.pl/konsultacje-projektu-rozporzadzenia-ministra-zdrowia-w-sprawie-wskaznikow-jakosci-opieki-zdrowotnej/
https://ificpolska.org.pl/razaca-nierownosc-w-podziale-srodkow-na-podwyzki-dla-pracownikow-ochrony-zdrowia/
https://ificpolska.org.pl/razaca-nierownosc-w-podziale-srodkow-na-podwyzki-dla-pracownikow-ochrony-zdrowia/
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Szkolenia tematyczne:

Opieka Koordynowana w lecznictwie otwartym, forma warsztatowa - Anna Kaźmierczak/Anna

Hucko/Paweł Żuk

a.

Profilaktyka w POZ - Dorota Szwałekb.

System Informatyczny Monitorowania Profilaktyki (SIMP) - szkolenie rozszerzone - Dorota Szwałekc.

Rola pielęgniarki w opiece koordynowanej w POZ - Marika Guzekd.

IFIC Polska ® Stowarzyszenie IFIC Polska,  ul. Świeradowska 43, 02-662 Warszawa 

Zapraszamy do:

Wspólnego tworzenia Biuletynu – przesyłania treści

Zgłaszania inicjatyw, które chcieliby Państwo zrealizować w ramach Stowarzyszenia

Udziału w pracach Zespołów dziedzinowych

 Zgłaszania się na wykładowców szkoleń w ramach MSK (wraz z przesłaniem krótkiego

konspektu i informacji o prowadzącym)

Przesyłania publikacji / linków do Biblioteki.

Plany

Współpraca z partnerem SPOIWO w projekcie „Kompetencje dorosłych dla rynku pracy i nowoczesnej

gospodarki – sektor ochrony zdrowia”

1.

Prace w zespole Systemowym Koalicji Diagnostyczno Klinicznej2.

Współpraca z Bankiem Światowym - opieka długoterminowa3.

Kontynuacja współpracy z World Health Organization Country Office in Poland - polskie doświadczenia w

reformowaniu POZ, propozycje zmian w programach profilaktycznych, prezentacja prac naukowych 

4.

Projekt “Przyjaciółka zdrowia kobiety - położna” (złożony w szufladzie MZ)5.

Udział w pracach zespołów, komisji Sejmowych i Senackich6.

Mazowiecka Szkoła Koordynacji

Projekty, inicjatywy, współpraca


